MNoAAatrAn MpaupikA MNaAivdpdunaon

Oewpw egaptnuévn petapAnt Y kar X, ..., X |, P=2, avegapnTeg petaAnTég.

To poviéAo ¢ TOANATTAAG  ypauMIKAG TahivOpdunong £€xe1 ™ MOpPYN
Y=B,+B X, +B, X, +..+ B, X, +&, o6mou B, i=0L..,p, dyvworol
TApPAUETPOI KAI €, CPAAMQ.

Ta dedopéva TTou DIAOETOUHE £XOUV THV TTAPAKATW HOPPN:

Y, Xy Xyp oo Xy,
Y, Xy Xy oo Xy
Yo Xu Xpo oo Xy

Apa Y, =B, + B, X, + B, X, +..+ B, X, +¢&,1=12,.n.

Ma va ekTuAow TIC AyvwaoTeg TTapapétpous B, Bewpw TNV €AAXICTOTTOINCN TOU
AOPOICUATOG TWV TETPAYWVWY TWV CPAAPATWY,

Zsiz = Z(Yi _.Bo - B D(il_.Bz X, _---_.Bp D(ip)2 :q)(:BOvﬁlv---an)-

Mapaywyifovtag £XoupE:

aa%:_z n (Yi —Bo - B X, - B, D(iz_---_.Bp D(ip):OD

0 .[§0+:[§1D_(1+1[§2 D_(2+"'+l§p D_(p =Y ([)
_:—ZEixil [(Yi ~Bo =B Xy =B Xy —...= B, D(ip):OD

0 .éo [gxil'*'.él Eixilz +[§2 Eixil Xz +"'+l§p Eixil Xy = ixil Y,

, 0P 4
FevikoTEpa, B = —ZEZX” [(Yi =B, B, X, - B, X, —..= B, D(ip)= 00
i =
0 By Xy + B, Xy Xy +.+ By X2 4+ B, 05 X, X, =5 X, oy, (00
i=1 i=1 i=1 i=1 i=1
Ao (D) (DD) £XOUupE CUTTNUA UE (p +1) AyvVWOTOUG Kal av UTTApXEl n Auon Tou, TN
OUMBOAICw pe By, By By, 0mo1E Y = By + B X, + B, X, +...+ B, [X .

A~

Ta uméAoitra opifovial amo v e=Y - Y .



To TTOAAQTTAG PHOVTEAO YPAMMIKAG TTAAIVOPOUNONG, MTTOPET VO EKQPACTEl UTTO HOPPN
utrd HOPYPH TIVAKWY, UE TOV £ENG TPOTTO:

HYIB El Xll X12 le% OB EFIB
oY, O Dl Xa Xy szDD:B1D £ 0
00 g 00 00 O
0 =g o 00 OO
0.0 g- OU. 0 0.0
0 0 g 00 00 O
.0 81 Xa X X B 53 .5
nx1 nx(p+1) (p+1)x1 nx1
OY=XpB+e

omsre, 3 &7 =<' &= - X ) tfy - X p)=(v" -7 X ")y -X 15)-
=Y oy - Xy -y X B+ XX B

AAAG n didaTaon Tou ET X LY civar 1, omwoé1e 10xUEl OTI:

ET @<TD_(:(ET@<T D_()T :XT@<Q_3
TUVETTWC, ieiz :iTD_(—ZH_BT DXTDL+ETDXTDXH_3 .

2nueiwon:
loxUouv 1a TTAPAKATW:

@ AX)B(X) B(X)£§£X)+A(X) ?_IZ((x)

oX
L
© atr[A(x)]ztrgA X)C
oX B oX E
oX' [or _
W) .
T
o XTAX Ay
oX

Omoéte, Tapaywyioviac v Zsiz =Y oy -2 " X oy + 8T X" X B,

1=1 - - -

£xoupe:
%(\_(T oy 208" X7y + g7 X7 DXD_B):—ZDXT v +2tX" X B =00
0 XTX (B = X'y O é= (XT DX)_l X'y (KaVOVIKEG EEIOWTEIQ)



H teAeutaia ouvemaywyn 10x0€l av KAl POVO av utrdpxel o (XT @()_1. MNa va
UTTAPXEI O AVTIOTPOPOG, APKEI r(X): p+1.

A

ATO TNV TTapamdvw oxEon Tapartnpoupe ot ﬁ gival ypaPMIKOG uvOUACUOG TwV
TAPATNPATEWY.

YméAoimra:

1
<

Y=y -Xp=y-XifX X)X v = (I -P)y,

O Tivakag P civai (n X n), OUMMETPIKOS KAl TAUTOOUVAMOG.
Pr=P
P2 = X X7 X )" X EX X X ) X7 B= X X 7 X)X =P

Me autég 116 1010TNT1EG, © P ovopdZetal Tivakag TPoBoARG.

2nueiwon:
ASyw Twv o TTAvw I0I0TATWY TOU P 10XVl (l - P)T = (l - P) (l - F’)2 = (l - P)

loxuel emiong (kar amrodukvueTal e Tov id10 TpdTTO, OTTWES Kal oTNV aTTAR YPOMMIKA
maAivopéunon) 6t

i(Yi -YJ = Z(Y -vf + i(\(i 9.F

$ot = $reg + $res
n-1 = p + n- (p + 1) (BaBpuoi eheubepiag)

O GuUVTEAEGTAC TTPOGBIoPIGHOU sival R = —=2

ot



21aTIoTIKEC 1D18TNTEC
Exniyntpiac EAaxiotwy TETRAYWVWY

Ymo8£aeIC via 1a OQAAUATA:
1)  Elg)=0,i=12..,n

@  Covle.e)=0,izj , Varlg)=0? i=12..n
@ & ~N(00?),i=12..,n

Y6 pop@r TIVAKWY, £XW TIG I000UVAHEG CUVBNKES av opiow £ = (81,82 ..... £, )T:
@ Eg)=0

)  Covlg)=0o? d

@ £~-N,0o?d)

Emedn Y = X D_B + £, oI Tapatrdviw culvikeg divouv:

@ E)=Xp
@ covy)=o2d
@ Y~N,(XBe?d)

Mpoé1aon:
‘ECTW E N EKTYATPIA EAQXIOTWY TETpAywvVwY yia 10 TOAATAS poviéAo
mTahivépoéunong Y = X H_B +€.

p . ” vz . A)_ Al_ 2XT@('1
(a) Otav 1oxUouV o1 (1)” kai (2)”, £xw OTI E(E)—E Kal COV(E)—U E( :

(B)  Avioyvea emmAéov n (3)”, 16T¢ é ~N pﬂ@,az [(XT DX)_l E

ATodeIgn:
(@  Exw o é = (XT DX)_l X7 Y . Apa:

E([_?): E%XT DX)_l X7 D_(E: (XT D)()‘1 X7 E(Y)= (XT @()-1 X X p=p
col)= contfX " X)X oy B= (X7 X)X ool ffX T X)X ]
= (XT @()—1 @(T ng d @( [(XT @()—1 - g? [(XT @()—1 @(T @( [(XT @()—1 _
- X

®) Agou é gival YPAUMIKOG JETAOXNMATIOUOC Tou Y |, £xw OT1:

BN, B0 X K)'E



Znueiwon:
revika, av X ~ N, (1, 2)0 EX" A )= DA\EU_ ( %), agos X" A X
0

givanl povodIaoTaTog apIiBudg kai apa X DA\ (_ )

0 el A x)=efr XA x| = Elr (A D_<)J EAx )=
) TOAu)+t

—rApg +AZ)=r(Apg )+ (AZ)=u )+ tr(AZ)=
-y Au+r(AZ)

Mpdr1aon:

Eotw 6% = n_(tHl)Di(Yi -Y, )2 Tore E[6?)=07.

A‘IT06£I

> (v ) =5 ¢ =¢'e=[| - Pl dl -P)v)=y ol -PJ ol -P)ry -
=yl - P)[ﬂ Py =yl -Pf oy =yl -P)y

npa, EY " dl -P)oy )= e7(v)dl - P)ee(y) + (I - P)ecov(y)] =
=X ) dfl -P)dX )+ [l -P)m2d = 5" X | -P)X p+ 02 el -P)=
=o0+o2 (| -P)=o2ar(l -P)

A, tr(l)=n ka

w(P)=w XX X)X B X X)X X =t )= o1
Apaq, E§ (Yi -Y, )2 ﬁz ag?0n-(p+1)]0 62 civar apepdAnTn via 2.

Oswpnua:
Av X ~ N(QZ) 2 >0 ka A CUMMETPIKOG, TOTE:
XA X~ X? « A2 rautodivapog kai r(A i):r

ATodeIgn:
MapaAcsiteral.



Mpoé1aon:
‘ECTW 10 PMOVTEAO TTOAAATTARG YPAUMIKAS TTaAIvOpdunong Y = X H_B +€.
Or1av 1oxuel N 1I010TN1a (3)”, 1I6XU0UV:

(@) ,[§ kai G2 givar aveEaptnTa
$
® e ~ X (pu1)
V) é ka1 G eivan ETAPKEG kai TARPEIG GTATIOTIKEG GUVAPTATEIS VIa B kai 02
avriaToIXa

©) é ka1 0% gival AOEA Twv E ka1 0% avricToixa
(€) SS., kar SS cival avegdptnta

reg

ATT60¢<1

(@  Exw 61 B:( TDX) X'y =AYy, emou A= ( TDX)_lDXT Ka

.
(5'2 - $res — g @ = [( ) ]T [ﬁ( ) ]
n-p-1 n-p-1 n-p-1
Av Ocicw 6 é KAl (| —P)D_( gival aouoxénota, 101€ €€aOQOAIlw Kal TNV
avegaptnaoia, Adyw KavovikoTnTag.

colA v, (| -P)ry )= A ccov(y, Y)dfl -P) = A wov(y)d] -P) =
Aw2ddl -P) =02 Al -P)=

’Exwéne—l—
/(0[20 Ee)=(l - P( 2 P)IXp=Xp-PXpB=XpB-XpB=0
Cov(e)= ( )[COV(_[( ) ( )wzd[ﬂ— ) E@ F’)2 =0 E(| )

Apa, e~ N(Qa )

AN, S:f %E} EUIT E]rz {l -P)=(I - P) raurosuvayo e

Baduida n—(p+1). 7

n-(p+1)-

) Xwpig amédeign.

©) MpokuTrTel Ao 10 ().

©) To ekTINWMEVO MOVTEAO Eival \? —Bo +,[§1D( +,[§2 X, +. +[§ X, 10
omoio, Ayw ¢ egiowone Y = B, + B, X, + B, X, +. +,[§p

ypagtei cav Y, = B E(Xil—f )+ E( " —X2)+...+,Bp [(le X

b, MTOPEi va

4



Apa,
5, =3 (%, -v) = z[ﬁlt(xu )+ By i, X, )+ .+ B, tfx,, -, )+ VT

Kal CUVETTWG gival auvdptnon Twv Bl,ﬁz,...,ﬁp, omoTe amd TO (A) TPOKUTTTEN OTI
SS. 0SS,

‘EAEYX01 UTTOBE0EWY, ; fva EexwpioTd):
‘Eotw o éheyxog H, : B, =b (b d&dopévn nipA) mpog H, : B, b

ETreidn é~ N p+1@,02 E(XT DX)_l E Exw OTI N | - ouvioTWwoa Tou dlIavUoUaTog

gival KavoviKh ME péon nuR B, kai diakupavon UZE:HLM, i=01...,p, 6mou

(XT DX) Hljﬂ ,i=01...,p, j=04,...,p.
Apa, Bi - N(,Bi ,0° l]:i+1,i+1)'

.Bi _.Bi
Bi - Bi - o l/ Ci+1,i+l - t
6. Q/ Ci+:L,i+:L 6.2 n_(p+1)

0.2

Emopévwg, t, =

Apa yia tov éAeyxo g umébeong H,: B, =b mpog H,: B, #b, og emimedo

onupavTkemTag @ , amoppiTiw My Hy av [t >t N
2

‘EAsyxo¢ utrapéng mahivdpdunong:

Ho:B, =B, =..=B, =0 mpog H, : B, #0, yia kdmoio K D{LZ,..., p}
, . _ MSreg -
Oewpw TV tAeyxoouvaptnon F = MS ~ Fpn-(pua) Kai amoppimiw mv Hy, ot

emimedo onpavrkémrag a ,av F>F, 0.



MINAKA> ANAAIA

Mnyn ABpoiopa BaBpoi . .
MetapAntotnTac | Terpaywvwy | EAeuBepiag Méca Terpaywva F - test
MaAivdpounon S p MS,, = _Ss“*g
p F= MSreg
ss MS,.
ZQaApa SSe n-(p+1) | MS, = e pi— -
OMIKA _
MeTaBAnToTNTA S n-1

EmavaAnmrikéc MeTpnoeig:

O1 eTavAANTITIKEG UETPATEIG, TNV TTOAAATTAR YPAUMIKA TTAAIVOPOUNGCN, XPNOIMEUOUYV
we €gA¢:

(@ Mapéxouv uEBODO eAéyxou TG opBAETNTAG TOU POVTEAOU.

®) Mapéxouv EKTIMATPIA YIa TNV O 2, N oTroia eV EEAPTATAI ATTO TO HOVTEAO.

‘EA£yX01 UTTOBETEWY VIO TIEPICCOTEPA ATTO £ . guyxpévwg:
(M£60d0o¢ Tou emITTAéOV aBpOIoUATOS TETPAYWVWY — extra sum of squares)

YToB8ETW povTEho NG popeng Y, = B, + B, X, + B, X, +..+ B, X, +&;.
Ekreholpe éAeyxo g uméeong Hy:B, =B, =..=B,=0, K<p Tpog
H,:B, 20, yia kamoio v D{K,K +1,..., p}.

H pé0odog aun atroteAsital amo 1a £EAS BAMATA:

Q) Ortav 1oxVel n Hy, 10 povréAo gival Tng HOpPrig
Yi =B+ B Xy + B, X, ++ B Xie) T & -
ExTiyoUpe TG TAPAPETPOUC YIa QuTd TO MOVIEAO KOl KAAOUME TIGC EKTIMATPIES

BOD7ﬁ1D7"'7BK—lD'

To avTiOTOIXO EKTIMWHEVO MOVTEAOD Eival

YiIj = :BOD + :BID D(il + .Bzm D(iz ot BK—ID D(i(K—l) .
Mropw va utroAoyiow 10 SS,e (HM) = Z (Yi -Y, D)2 :
$res(HOI\/I) _ X2 )

loxuer oM 5
o

2) Ortav dev 1oxVe N H, éxoupe 10 TTANPEG HoVTEAO, ONAadA
Y, =B+ B Xy + By (X, +..+ B, X, €.
TO EKTINWHEVO TTAAPES MOVTEAO gival \?i = ,[§0 + ,[§1 X, + ,[§2 X, +...+ Bp X,




EKTIHOUUE TIC TTAPAPETPOUG ME TIG EKTIMATPIES ﬁo,ﬁl,...,ﬁp .
SS.(MM)

0.2

Omore, SS (I'IM ) = i (Yi - \?i )2 Kal

i=1

2
~ Xn—(

p+l) -

@) loxoe 6n SS..(H,M)= SS,.(MM).

000 augdvetal 0 apIBUOS TWV TTAPAUETPWY OTO HOVTEAO, TOCO MEIWVETAI TO ABPOICHA
METPAYWVWV TWV UTTOAOITTWV.

Apa av n peiwon aut dev gival onUAvTikh, T10TE Ogv TPETTEl VA EI0AYOUME
TEPIOTOTEPOUS OPOUC.

Apa amoppimtw TNV H,, av n dilagopd gival onuavTiky.

(HoM)- S, (TM)

Me TpoUTTd0eon TNV avegaptnaia, EXOUpE 611 —= 5 ~ X ;H :

- 2 o 52 SSe(M)
ETreidn dpwg 10 07 gival ayvwaoTo, £Xw 07 = ————.

n-(p+1)
$r$(HOM)_ $r%(l_”\/l)
. _ p+1-k _
qu F - $res(|_”\/|) Fp+1—K,n—(p+1) .
n-(p+1)

ATtroppiTiw TNV H,, ot emimedo onuavrikémrag a ,av F>F . o).

H diagopd SS, (H oM )— SS. (I'I M ) AéyeTal EmITTALOV AOPOICHA TETPAYWVWV.

MNaparnpiaosig:
Q) Orav Hy : B, =0, 161 10 F - test Tou TPOKUTITEI OVOUGZETAI METIKO KAl IOXUEI

oTl ti2 =F.
2) Orav H, 1B, =B, =...= B, =0, 161€ 10 F - test cupTritrel pe Tov £AeyX0 TOU
mivaka ANAAIA.



